

ЖИТЬ В СОГЛАСИИ

Вот что значит – заповедная зона! Уже на подъезде к Угуту начинает попадаться всякая живность: то заяц дорогу перебежит, то белочка проскачет рядом, то змея прошипит вам вслед... И это ещё ничего! А вот когда на пути следования медведица с медвежатами возникает, то не знаешь: радоваться этому обстоятельству или... Хорошо, если встретившиеся оказываются взаимно вежливыми!

... А спешили гости в Угут на праздничные мероприятия, посвящённые X Международной экологической акции «Спасти и сохранить», которая в селе началась с утраца велопробегом. Этот весенний солнечный день, 26 мая, наверняка останется в памяти жителей сельского поселения Угут и тех, кого они гостеприимно встречали. Хорошему настроению всех собравшихся способствовала и звучащая музыка, и украшенная воздушными шарами сцена, и большая концертная программа, подготовленная участниками местных самодеятельных коллективов.

Центральным событием праздника стало торжественное открытие экологической акции и чествование

государственного заповедника «Юганский», который в эти дни отмечает свой 30-летний юбилей. Велико его значение в деле сохранения уникального природного уголка – не только Югры, но и всей Сибири и России в целом!

Юганский заповедник был создан на территории Сургутского района для сохранения и изучения практически не нарушенных экосистем Среднего Приобья. Это особенно важно в связи с активным освоением нефтегазовых и лесных ресурсов Западной Сибири. Под охраной заповедника находится уникальный ландшафт местности, на которой он расположен, редкие животные и растения, занесённые в Красную книгу.

ЖИВОТНЫЙ мир «Юганского» представлен 38-ю видами млекопитающих, 207-ю – птиц (включая пролётных), 2-мя – пресмыкающихся, 4-мя – земноводных и 10-ю видами рыб. Здесь ведутся работы по инвентаризации фауны беспозвоночных. Среди гнездящихся в заповеднике птиц есть виды, включённые в Красную книгу России: скопа, орлан-белохвост, беркут, чёрный аист, кречет, краснозобая казарка, пискулька и сапсан. Встречаются также краснокнижные виды



1986 год. На току весна.

Юганский заповедник был создан на территории Сургутского района для сохранения и изучения практически не нарушенных экосистем Среднего Приобья.

С ПРИРОДОЙ



Юным лесничим – зелёная дорога!



Заповеднику – 30!

растений и грибов (лобария лёгочная, надбородник безлистный, рогатик пестиковый и ежевик коралловидный) и насекомых (бабочки: голубая орденская лента, махаон, ночной павлиний глаз малый).

Изучение териофауны (от греческого слова, в переводе на русский язык означающего «зверь») на территории заповедника начато с 1984 года сотрудниками научного отдела. К 2012 году отмечено обитание 38-ми видов млекопитающих, принадлежащих к 6-ти отрядам и 13-ти семействам.

В заповеднике наблюдается произрастание 330 видов сосудистых растений, относящихся к 67-ми семействам. Наиболее широко представлены на данной территории семейства осоковых (30 видов), сложноцветных (25), злаковых (19), розоцветных (17), лютиковых и орхидных (по 13 видов). Инвентаризация биофлоры ещё не закончена: список мхов заповедника насчитывает

109 видов, относящихся к 28-ми семействам (вместе с печёночными). Самые богатые видами семейства – дикрановые (21 вид) и сфагновые мхи (19 видов). Учёными-лихенологами С.И.Чабаненко и А.А.Тараном выявлен 161 вид лишайников, относящихся к 23 семействам. Видовой состав водорослей ещё не изучен. Грибов (макромицетов) всего 424 вида (при ожидаемом разнообразии – более 1000 видов).

НО ГЛАВНЫМ достоянием заповедника «Юганский» являются его специалисты, которые посвятили всю свою жизнь охране природы и изучению естественного хода её явлений. Редко можно встретить более увлечённых энтузиастов! Летописцы природы, год за годом ведут они наблюдения за закономерными процессами, происходящими в ней, отмечая особенности каждого нового сезона, собирают материал по всей территории. Ведут работу, несмотря на тяжёлые условия.

Центральная усадьба заповедника, где живут и работают его сотрудники, находится в посёлке Угут. Отсюда они круглогодично отправляются на полевые работы в заповедную зону, которая расположена довольно далеко от Угута, в стороне от дорог. До многих участков добраться можно только с помощью вертолётов. Зимой используются снегоходы и лыжи, а летом – моторные лодки. Десятки километров проходят госинспекторы и научные сотрудники с целью изучения и охраны уникального природного комплекса...

ВО ВРЕМЯ праздника огромное количество добрых слов и поздравлений прозвучало в адрес как самого заповедника, так и его сотрудников – от главы Сургутского района Дмитрия Макущенко, председателя районной Думы Валерия Деменкова, главы администрации с.п. Угут Андрея Огородного, начальника отдела экологии, недропользования и природных ресурсов администрации района Любови Ельмендеевой.

Заслуги многих работников «Юганского» были отмечены высокими наградами. Павлу Вадимовичу Овчинникову (проработавшему 21 год директором заповедника и вышедшему на пенсию) и Евгению Григорьевичу Стрельникову (с недавних пор исполняющему обязанности директора) присвоено почётное звание «Заслуженный эколог ХМАО – Югры». Теперь в заповеднике пять обладателей такого высокого и благородного звания! Также вручены министерские награды. Знак «За заслуги в заповедном деле» получили Татьяна Анатольевна Уханова, Татьяна Викторовна Лапухина, Любовь Анатольевна Возмилова. Грамотами Министерства природных ресурсов и экологии РФ награждены Елена Анатольевна Звягина, Юрий Александрович Лапухин, Надежда Васильевна Резниченко, Владимир Петрович Новосёлов, Татьяна Петровна Кривоногова. Были и памятные адреса, и цветы, и подарки. К примеру, Дума Сургутского района преподнесла виновникам торжества оргтехнику, а О.А. Калиев, генеральный директор ООО «ЮганСтройТранс» – крупную денежную сумму.

В рамках акции также состоялось торжественное открытие школьного лесничества. Ребятам повязали зелёные галстуки, приняв в собратство защитников природы. До самого вечера продолжалось празднование. А завершилось всё «Ночью музеев».

Галина ВЕЧ,
с благодарностью Татьяне Пересловцев
за предоставленные материалы,
использованные в статье.
ФОТО из архива заповедника «Юганский».